

В 2017 г. Людмила Николаевна поступила в докторантуру Научно-практического центра НАН Беларуси по земледелию и в течение 4 лет активно работала без отрыва от производства над подготовкой докторской диссертации на тему «Оптимизация приемов повышения производительной способности трансформированных в процессе сельскохозяйственного использования торфяных почв Беларуси». В 2021 г. она должна была закончить докторантуру и выйти на защиту докторской диссертации. К этому она была очень близка.

Л. Н. Лученок отличали высокая квалификация как научного работника, ответственность, дисциплинированность и требовательность как к себе, так и к подчиненным, способность ставить научные задачи и мотивировать сотрудников к их выполнению, что обеспечивало сплоченность коллектива и высокую научную результативность лаборатории.

Исследовательскую работу Л. Н. Лученок успешно сочетала с подготовкой научных кадров. Под ее руководством были подготовлены и успешно защищены 2 диссертации на соискание ученой степени кандидата сельскохозяйственных наук, и до последнего дня она руководила соискателями.

Коллеги высоко ценили Людмилу Николаевну за широкий кругозор, знания, деловые качества, энергию, умение добиваться поставленных целей, а также за внимательное отношение к коллегам, отзывчивость и готовность всегда прийти им на помощь.

До своего полувекового юбилея Людмила Николаевна Лученок не дожила два месяца. Память о ней навсегда останется в сердцах всех, кто знал ее и работал с ней.



ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ БЕЛКОВСКИЙ (к 90-летию)

Владимир Иванович Белковский родился 4 февраля 1931 г. в дер. Некрашево Сенненского р-на Витебской обл.

В 1950 г. окончил Смольянский сельскохозяйственный техникум, в 1955 г. – агрономический факультет Белорусской сельскохозяйственной академии. В 1955–1957 гг. работал старшим преподавателем Смольянского сельскохозяйственного техникума. В 1957 г. поступил в аспирантуру Белорусского НИИ земледелия, где прошел хорошую школу под руководством члена-корреспондента АН БССР П. Е. Прокопова. По окончании аспирантуры в 1960–1961 гг. – старший научный сотрудник БелНИИ земледелия. В 1964 г. защитил кандидатскую, в 1993 г. – докторскую диссертацию на тему «Повышение плодородия и основные направления сельскохозяйственного использования торфяных почв».

С 1961 г. по 1968 г. Владимир Иванович работал в Министерстве сельского хозяйства БССР, где трудился главным агрономом, начальником отдела земледелия, затем – отдела сельскохозяйственной пропаганды Главного управления науки и пропаганды.

С 1968 г. в течение 20 лет работал заместителем директора по науке Белорусского НИИ мелиорации и водного хозяйства; в 1987–2003 гг. ведущим, позднее – главным научным сотрудником. Именно здесь, во время активного мелиоративного строительства, когда в сельскохозяйственный оборот ежегодно включались обширные площади обновленных земель, в полной мере раскрылись способности В. И. Белковского как экспериментатора и организатора научных исследований.

Владимир Иванович внес большой вклад в разработку концепции антропогенной эволюции торфяных почв после их осушения; изучил эколого-экономические последствия массового нарушения болотных экосистем Белорусского Полесья; разработал технологию обогащения малозольных торфяных почв веществами минерального происхождения, технологию и средства механизации по трансформации сработанных торфяников в экологически устойчивые техногенные почвы, технологию создания и рационального использования высокопродуктивных лугов длительного пользования на торфяных почвах, технологию рационального использования торфяных почв в системе почвозащитных зерно-травяных севооборотов, технологию повышения и сельскохозяйственного использования антропогенных почв, формирующихся на месте сработанных торфяников. Тем самым Белковскому принадлежит приоритет в целом ряде направлений земледельческой науки: в частности, технологий структурной мелиорации, глубокой мелиоративной вспашки, почвозащитных севооборотов и т. д.

Под руководством В. И. Белковского были заложены фундаментальные опыты по изучению эффективности различных севооборотов, промежуточных культур, минеральных удобрений.

Он опубликовал более 230 научных работ. В их числе – целый ряд монографий (только их перечисление вызывает уважение): «Пути трансформации маломощных торфяников в почвы с минеральным пахотным слоем методом глубокой вспашки», «Структурная мелиорация мелкозалежных торфяников», «Улучшение свойств торфяных почв», «Повышение плодородия и рациональное использование торфяных почв» (в соавторстве с В. П. Зоткиным), «Плодородие и использование торфяных почв» (в соавторстве с В. М. Горошко), «Использование и охрана торфяных комплексов в Беларуси и Польше» (в соавторстве с А. П. Лихацевичем, А. С. Мееровским, С. Юрчук, Я. Островски), «Мелиорация обновляет землю» (в соавторстве с И. А. Шибек), «Структурная мелиорация почв» (в соавторстве с В. С. Казаковым), «Беречь и умножать плодородие торфяников» (в соавторстве со С. Г. Скоропановым, В. С. Брезгуновым).

Научная судьба Владимира Ивановича Белковского была счастливой: большую часть сознательной жизни он занимался любимым делом, решал важные задачи и преуспел в этом.

Награжден орденом «Знак Почета», медалями «За трудовую доблесть», «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина», «Ветеран труда». В 2003 г. за цикл работ по сохранению торфяных почв удостоен Премии Национальной академии наук Беларуси (посмертно). Избран академиком Международной академии экологии.

Ученики и последователи В. И. Белковского бережно хранят память об этом талантливом ученом, простом и обаятельном человеке.